

涕 治

扫一扫,或搜微信号 shfzb34160932

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6232 期 2020 年 3 月 18 日 星期三 农历二月廿五 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

カ

## 🧑 疫情防控的人民战争 总体战 狙击战

# 海集中留验自重点国入境者

## 有16国旅居史的入境人员,一律隔离14天

□法治报记者 夏天

上海针对人境之日前 14 天内有过美 日、韩、英、法、德等16国旅居史的中外 人员,一律隔离14天;隔离措施力度提升, 内容包括"一户一人"、集中留验自重点国 入境者、依法处置擅离者并欢迎群众监督、 费用自理等。这是昨天上海市新冠肺炎疫情 防控系列新闻发布会上披露的内容。发布会 还透露,上述重点国家和地区名录还将动态 调整。

#### 居家隔离须"一户一人或一家"

市政府新闻发言人徐威说: "为进一步 防控境外输入疫情风险, 从即日起, 所有中 外人员, 凡在进入上海之日前 14 天内, 有 过韩国、意大利、伊朗、日本、法国、西班 牙、德国、美国、英国、瑞士、瑞典、比利 挪威、荷兰、丹麦、奥地利等 16 个国 家旅行或居住史的,一律实施居家或集中隔 离健康观察,也就是一律隔离14天。同时,

上海将根据全球疫情发展趋势, 及时动态调 整重点国家和地区名录。

市民政局副局长曾群说:"针对从上海 口岸入境的过去 14 天来自或去过重点国家 的入境人员,本市将进一步从严从紧落实 14 天居家隔离健康观察措施,管理流程将 更加严密,居家隔离标准将更加严格。"据 他介绍,从严从紧一是体现在严格居家隔离 条件。明确居家隔离条件为"一户一人或一 家",即同一家庭中,居家隔离对象和非居 家隔离对象不可以住在同一套房子里; 承诺 一起居家隔离健康观察的,可以住在同一套 房子里。全家人都需要居家隔离健康观察 的,也可以住在同一套房子里。该措施更有 利于防止交叉感染的风险。

#### 重点国入境者须集中留验

此外,从严标准还体现在集中接送。具 备居家隔离条件的重点国家入境人员抵达 后,全部由各区工作人员集中接送到各区的 "临时集中留验点"。统一采用"集中接送" 方式,目的是最大程度实现接送各环节、各空 间之间的全程封闭管理、无缝衔接。针对该项 曾群补充道: "昨夜今晨,各区连夜制定方 案,做好集中留验点的选点设置、场所消毒, 统筹调配力量,加强人员培训,优化操作流 程;各级民政、卫健、公安、海关、边检、机 场等部门积极联动, 主动衔接, 加强从口岸入 口到居村社区的全流程闭环管理; 各居村委会 严阵以待,做好与社区卫生服务中心人员上门 甄别、评估和确认的工作预案。"

增加"核酸检测"环节。即日起,被接送 到各区"临时集中留验点"的重点国家人境人 员,将先接受核酸测试,结果为阴性的,再由 各区护送至居家隔离场所进行为期 14 天的居 家隔离;结果为阳性的,则按规定流程转送至 规定的医疗机构诊治。

严格查验隔离条件。重点国家人境人员在 各区"临时集中留验点"等候核酸检测结果 期间,相关社区将上门核查其是否具备居家 隔离条件。如不具备,则一律实行集中隔离。 此举,将有效减少不具备居家隔离条件的人 员的多次往返、转送,最大程度地避免交叉感

染风险。

9岁法国女孩写诗赞中国"勇气"

#### 自费标准最低200一天

严格加强居家隔离管理。重点国家入境人 员进入小区开始居家隔离健康观察后, 地区公 安、卫健部门将会同社区更加严格落实管理措 施,确保居家隔离人员不离开住所。对擅自离 开的,将依法处置。也欢迎居民群众进行监

集中隔离费用自理。如居家条件不具备隔 离要求的,一律集中隔离。集中隔离的重点压 家人境人员需自理住宿费和餐费。对此曾群补 "住宿费原则上有每人每天 200 元左右 或 400 元左右两档。已在集中隔离期,但未满 14天的,剩余隔离时间的费用按日计算。请 需要落实居家隔离或集中隔离的每一位境内外 朋友,对相关工作给予理解、支持和配合。

另悉,从国内其他口岸入境中转来沪的过 去 14 天来自或去过重点国家的入境人员,参 照上述标准落实居家隔离或集中隔离,并开展 流行病学调查。

### 短评

## 理性看待全球抗疫

一个多月来,中国对新冠肺炎病毒 严防严控,精准施策,疫情明显遏制。 时下, 东亚地区却惨遭肆虐, 欧洲也全 线沦陷。对此,国人本着"环球同此凉 热"的心态、投以关切的目光。

其实,我们对他国疫情的具体情况 知之甚少,除了每天公布一些抽象数字 和碎片化信息外,更多的是来自于营销 号的传递。这些既无伦理训练又无专业 权威的平台, 以流量和营利为追求, 热 衷于圈层需求打造爆款, 有着强烈的商 业变现欲望。因此,营销号传播的全球抗 疫信息或来源不明,缺乏核实,或东拼西 凑,断章取义,或夸大其词,任意猜测,甚 或恶意调侃,诸如:意大利人不会戴口 罩,韩国人纷纷逃离外国避难,美国应 急能力低下,英国陷入全民恐慌……信 息混杂、谣传四起,给人们的基本认知 和清晰判断带来了极大的障碍, 无法呈 现一个全球抗疫的客观全景。

信息不对称的舆论场,适合少数国

人自大、自媚、自傲的心理。如"让外国 抄中国作业"一说,便显得自我膨胀。我 国抗疫确实取得了阶段性胜利, 有成功的 经验, 但各国考量自己的国情施策, 制度 不同,体制各异,具体防控措施可以借鉴, 但无须划一。如英国"群体免疫"策略背 后的逻辑是:不会因为严格的管控疫情而 牺牲社会活力和经济发展,尽量减少抗疫 成本。虽然其有不确定因素, 但与某些国 人嘲讽的"放弃防控"显然是不搭界。

理性看待全球抗疫, 必须摒弃政治偏 见和怒怼心结。如对美国,某些人常会幸 灾乐祸。良医张文宏在视频中冷静回应. "中国人无需为美国干着急、目前新冠对美 国医疗体系来说,可以从容应对。

新冠肺炎病毒已成为时下人类的共同 敌人,任何一国都不可能独善其身,亟需 的是提升"人类命运共同体"意识。 国家主席习近平日前与法国总统通电话时 "中方愿同国际社会一道,有效应 所说: 对疫情,维护全球卫生安全。" (沈栖)

本报讯 "中国的勇气,在这个痛苦的时 刻,中国人民表现出了勇气。病毒暗淡了风 景,我们写出一首小诗,来为这个民族献上赞 "这是一名9岁的法国女孩写的诗,灵感 则来源于近日她抵达浦东机场的那一刻……

3月15日上午, 徐汇区驻机场的工作 组接待了从法国来沪的母女一家三口。妈妈 忙着做登记,已经经历了11个小时飞行的 大女儿有些烦躁。

工作组成员、徐汇公安分局出入境办民 警黄亨看到这样的情景,一边蹲下身体帮她 测量体温,一边安慰她要听妈妈的话做好 "疫情"防护工作,还特地将后续的一些诸 如专车送他们回家、居委志愿者上门对接、

注意居家隔离等事项,不厌其详地解释给小姑 娘听, 小姑娘似懂非懂地点了点头, 烦躁的情 绪也逐渐平缓了下来。

登记完毕后,黄亨和工作组成员一起将她 行三人送上了专车,为了便于居家隔离的 对接,登车前妈妈还和黄亨互相添加了微信。 没想到专车驶离没多久, 黄亨就收到了孩子妈 妈发来的微信,本以为是救助短信,没想到却 是一首诗。

原来,女儿的老师要求写一篇以"勇气" 为主题的诗歌,于是大女儿便将中国选为了写 作对象,写了一篇小诗,发送到了社交平台 上,没想到赢来众多好友的点赞。孩子的妈妈 也表示,今天在机场的经历让她感动,谢谢工 作组的付出, 为我们这座城市而感到骄傲。

徐汇警方 供图

## 他们为上海

上海法院、检察院干警志愿者火线支援机场防疫 ■ <sub>详见 A2</sub>

上海海关助力打赢疫情防控战纪实

■ 详见 A3